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PRESENTACION

El objetivo del presente formulario, es proporcionar al usuario los elementos basicos para estimar los indicadores demogréficos mas ‘mportanies, ios

que servirdn como sustento técnico en ‘a elaborac’én de los Programas Delegacionales de Poblacidn.

El propdsito es introducir, de una forme general, al uso vy aplicacién de las principales técnicas de investigacién demogréfica, para 10 cual se han

realizado algunos ejercicios a manera de ejemplo, Algunos de ellos hacen alusién a la Delegacion de Cuajimalpa de Mcrelos y otros al Distrito
Federal. Estos diterentes niveles de anélisis, se justifican porgue a!gun’as fuentes de informacién sélo proporcionan datos a nivel de entidad
federativa y nc delegacional; sin embargo, dada la importancia del célculo de estos indicadores para cada jurisdiccion del C.F., Ia Direccién ce
Politica Poblacional esta mstrumentando 105 respectives enlaces 'y convenios con las instituciones generadoras: de informacion, para que, de ser

o ae

posible, se pueca disponer de fuentes ce datos con mayor graco de cesagregacion.

L




FORMULARIO PARA CALCULAR

ALGUNOS INDICADORES DEMOGRAFICOS N
I FECUNDIDAD : 3
Se entiende por fecuncidad, la capacidac reproductiva de 10s varones, mujeres o parejas de una poblacion. 3

v

1.1 Medidas de la Fecundidad

1.1 Tasa de Natalidad(TN). La tasa de natalicad (llamada también Tasa Bruta de Natalidad), indica el nimero de nacidos vivos por cada 1,000
habitantes en un determinado ano.

La mayoria de las tasas anuales, tales como la tasa de natalidad, relacionan los eventos demograficos (nacimientos, mammo.w.os defunciones, etc.)
con la poblacién en estudio a mitad de ano (30 de junic), debido a que se calcula la poblacién media del afno en referencia.

TN = Numero de Nacimientos en un determinade ado * 1,000 .......... (1)
Poblacion Total a mitad del mismo aifo

Ejemplo: Determinar la Tasa de Natalidad de 1992 para la Delegacién de Cuajimalpa de Morelos.
TN,ge, = __Numero de Nacimientos en Cugjimalpa en 1992  * 1,000 ..... (2)

Poblacion total de Cuajimalpa al 30 de Junio de 1992

Informacion disponible a utilizar para el calculo de la tasa de natalidad en Cuajlmalpa
n Nacimientos en Cuamalpa en 1992: 4,960

(Fuente: "Cuoaderno Estadistico Delegacional, 19847)
n Poblacion Total de Cuajimalpa en 1990: 119,669 habitantes

(Fuente: XI Censo Genreral de Poblacidn y Viviendal

Incognitas: 5
a) . Poblacion ue Cuajimaipa al 3C de junio de 1992.
b) Tasa de Natahidad en la Delegacidon Cuajimalpa en 1982

Prccedimiento para el calculo de las incognitas:
a) Para obiencs a Tasa de Natalidad (TN), previamente debemos conocer la poblacion a mitad del afo de 1982, ésta se tiene que calcular
utihizango b ssquiente idrmula:

P30 de junio 1992} = P{1990) * (1 + r)' e {3)

lL-_n: B e P PN Y e e T e - - e mn o i = e
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Es nuestra incognita; o sea, seria la poblacion total a calcular a mx ad del aho de 1992 para la Delegaciéon
de Cuajimalpa de Morelos. .

Poblacion total de Cuajimalpa en 1990 (segin el X1 Censo General de Poblacion y Vivienda!.

Signo de multiplicacion

Constante

Tasa de crecinnento poblacional entre un periodo y otro. Es usual utilizar la tasa de crecimiénto de la
pobiacidn entre un censo y otro. Para nuestro ejemplo, utilizamos la informacidn de los censos de 1980 vy
1990.

Tiempo transcurrido entre la fecha del levantamiento del Cerso ce 1990 {12 de marzo) y !a fecha de la
poblacion que se quiere estimar (30 de junio de 1992}, que es 2.3014 anos.’

Para calcular cuestre mncogniia "P(30 de junio 1992)", cebemos conocer previamente la tasa de crecimiento poblacional (r}; que en nuestro ejemplo,
es la comprendida entre 1980 v 1880; vy se obtiene con la siguiente expresion: . .
r=f P90\ T -1 (4)
P(1980)
conge
r = Es nuestra incognita; o sca, la tasa de crecimiento entre 1980 y 1980.
P{1990} = Poblacién total de Cuajimalpa, 1990: 119,669 habitantes.
P{1280; = Poblacion de Cuajimalpa, 1980: 91,200 habitantes.
1 = Constante .
t = Tiempo transcurnico entre un censo y otro. E! Censo de 1980 se realizd el 4 de junio y el ce 1990 el 12 de

marzo, por lo que transcurrieron 9.7699 afos.’

Para calcular el Liempu transcurrido entre 1a fecha del Censo de 1990 (12 de marzol y el de 1992 (30 de juniol, se hace io siguiente: de! 12 de marzo de 1990 al 12 de marzo de 1992,
ocurrieron exactamente 2 anus. Oe manera complementaria, para estimar la proporcidn del ano quo ocurrid del 13 de marzo ¢e 1992 ol 30 de jumio del mismo afo, se procede a ccntar el numero
de dias tronscurnidos (110}, cuya proporcidn ¢on respecto a los 365 dias que comprenden un ano, es 0.3014; entonces el tiempo transcurndo entre el 12 de marzo de 1990 a! 30 de junio de
1992 es ce 2.3014 ancs

Para calcular ¢l tempo entre ef Censo de 1980 (9 de junic) y el de 1990 {12 de marzo), se hace lo siguiente: del 4 de junio e 1980 al 4 de junio do 1990 ocurrieron exactamente 9 ados De
manera complementana, para estimar 13 proporcidn del ado que ocirnd del 5 de junio de 1989 ol 12 de marzo de 1290, se procede 8 contar ol numero de Uias transcurridos. Gue fueron <BY. y
Cuya proporcion con respecto a fos 365 dias que comprenden un ano, ¢s 0.7699. entonces, el periodo entre un censo y otro ¢s de 9.7699 ados.
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Susttuyenca valgres coia Jonmuia (4), tenemos:
< 91,200

o320 "M O donde: .

¢ = (1.02819) - 1

finalmente tenermos:

r = .02819 _ :

v

b) Una vez calculado el valor de (r), lo sustituimos en nucstra formula (3) para obtener la podlacion a mitad del ano, siendo dicha formuia:
P(30 junio 1992) = P(1990) * (1 + ry

Observacidon: Dado que deseamos proyectar nuestra poblacion al 30 de junio de 1992 con respecto a la poblacién del Censo de 1990 (12 de
marzo), el vaior de (1} seria de 2.3014 afos, entonces: '

P(30 junio 1992) = (119,669) * (1 + .02819)2%%™" >
P(30 junio 1992) {119,669) * (1.0660) °
P(30 junio 1992) = 127,567, que es la poblacidn total para la Delegacion de Cuajimaipa ai 30 de junio

de 1992,

Finalmente, obtentda la pobiacidn total de Cuajimaipa a mitad dei efo de 1892, se puece calcular su Tasa de Natalidad con la sustitucién de valores
en la térmula (2}, que es:

TNygos = Numero de Nacimientos en Cugjimalpa en 1992 * 1,000
Poblacidn total de Cuajimalpa al 30 de junio de 1992

Sustituyendo valores:

TNoas = _4.960_ * 1,000
127,567

TNygoy = 38.88, lo cual quicre decir que en 1992 en Cuajimalpa hubo 38.88 nacimientos por cada 1,000 habitantes.

1.2 Tasa General de Fecundidad (tgf). La Tasa Gencral de Fecundidad es el numero de nacidos vivos por cada 1,000 mujeres comprendidas entre
los 15 y 49 afos en un determinado ano.

tgf = _ _ Numero de nacimientos en un determinadoang ~ * 1,000 ... .y
Poblacion Femenina de 15-49 anos a mitad del mismo ano




Ejemplo: Determinar la Tasa General de Fecundidad (tgf) dc 1992 para Cuajmalpa

1gfig9; = Nunlero de pagimientos en Cuajimalpa en 1992 * 1,000 ....... (2}
Poblacion Femenina de 15-49 anos en Cuajimalpa
a mitad del aflo de 1992 ' -

Informacién disponible-a utilizar para el calculo de la tasa general de fecundidad:

= Nacimientos en Cuajimalpa en 1992: 4,960 ‘.
{Fuente: "Cuaderno Estadistico Delegacional”, 1934) :
- Poblacion Femenina de 15-49 anos en Cuajimalpa en 1990: 34,441

(Fuente: X1 Censo Gereral de Poblacidn y Vivienda, 1990)

Incognitas: g
a) Mujeres de 15-49 anos en Cuajimalpa al 30 de junio de 1992
b) Tasa General de Fecundidad ‘ ,

Procedimiento para el calculo de las incognitas: e
a) Para obtencr la (tgf), previamente debemcs conocer la poblacidn de mujeres de 15 a 43 arics de ia Delegacién de Cuajimalpa @ mitad de 1982,
la que se tiene que caicular utitizando la siguiente expresién:

P(femenina 15-49 al 30 junio 1992) = P{femenina 15-49 de 1990) * (1 + n' .......... {3)

donce:

]

Es nuestra incégnita; que serfa el nimero de mujeres ce Cuajimalpa de 15 a 49 afios al 30 de

P(femenina 15-48, 30 junio 1992)
: junio de 1992.

P(1990) = Nimero de mujeres de 15 a 49 anos en Cuajimalpa en 1930, segun el XI Censo General de
Poblacién y Vivienda.
*s = Signo de Multiplicac én
= Constante .
e Tasa de crecimiento de la poblacién femenina de 15 a 49 afos, entre un periodo y otro. Es

usual utilizar la tasa de crecimiento de !a poblacidén entre un censo y otro. Para nuestro
ejemplo, utilizamos !z informacidn de ics censos de 1980 y 1990.

= Tiempo transcurrido entre la fecha cel levantamiente del XI Censo General de Poblacidn vy
Vivienda de 1990 (12 de marzo) vy la fecha de Iz poblacidon que se requiere proyectar {30 junio
de 1992), que es de 2.3014 anos.




s =

Para calcular nuestra incdgnita P(30 junio 1992}, debemos previamente conocer la tasa de crecimiento (r) de la pobiacién temenina de 15-49 anos
entre 1980 y 199C. por lo cue es necesario determinar su. valor, a partir de la siguiente expresisn:

=(P{femenina 15-49 angs, 1990} \ " -1 .. 14, 3
P{femenina 15-49 aios, 1980) S
. donde:
[ E Es nuestra incégnita, o sea, la tasa de crecimiento de la poblacién femenina de 15‘a 49 anos
de Cuajimalpa entre 1980 vy 1990.
P{femenina 15-49 anos, 1990) = Poblacion femenina de 15 a 49 anos en la Delegacién Cuajimalpa en 1990: 34,441
habitantes.
Plfemenina 15-49 aios, 1980) = Poblacién femenina de 15 a 49 afos en la Delegacién Cuajimalpa en 1980: 22,666
-, habitantes.
1 = Constante
T = Es el tiempo, transcurrido entre un censo y otro. El censo ce 1980 se realizd el 4 de junio y el

ce 1990 ei 12 ce marzo, por lo que transcurriercn 9.7699 afios. '
Sustiituvendo valores en (41, tenremos:

~ e e i rehl =
=l 3R =9
(22,(;‘36)

o= 11.51g8)eRae 1. 2onda
r = {1.C4377) - 1

finalmente tenemos:
= 0.0438

b} Ura vez canuiado el valor de (r), lo sustituimos en nuestra formula original (3), para obtener la poblacién femenina de 15 a 49 anos a mitad de!
ano de 1992

Pifem. 15-49 anos al 30 junio 1992) = P(fem. 15-49 afos, 1990) * (1 +

Observacion: Dado Gue deseamos proyectar nuestra poblacidn femenina de 15 a 49 anos al 30 de junio de 1992 con respecto a la del Censo
“de 1990 (12 de marzol, el valor de (t) seria de 2.3014 afos, entonces:

Pifemeina 15-19 aios al 30 junio 1992 = (34,4411 * {1 + .0438)% %"

Pifemenina 15-49 aios al 30 junio 1992) = (34,441) * (1.1037)

Pitemenina 15-49 afios al 30 junio 1992) = 38,012, que es la poblacién femenina de 15 a 49 afos para la Delegac:oq de Cuajpmalpa al
30 de jUHIO de 1992,

i




& poblucion femening de Cuajimaipa a mitad del efo de 1992, se puede caicular ia Tasa General de Fecundidad del grupo de

Finzlivente, oBienrnady
mupitis ¢e 15 @ 9 sies, sustituyendo los valores en la férmula {2):
5
1gfiag, = . ~ Numero de nacimientos en Cuajimalpa en 1992 * 1,000

Poblacion femenina de 15-49 afos en Cuajimalpa a mitad de 1992

4,960 ¢ 1 000

38,012

SSLRT
3 tgf.ge, = 130.49, lo que signifiea que en 1992 hubo en Cuajima'pa 130.49 nacimientos por cada mil mujeres de 15 a 49 anos de edad.
1.3 Tasa Especifica de Fecundidad (TEF). Se les denomina tasas especificas de fecundidad a las tasas que se caiculan atendiendo a ciertas

caracteristicas de ias mujeres que se relacionan con la tecundidad, como son la edad, a duracion del matrimenio, el estado civil, el nidmero de
hilos nacidos vivos, etc. La mas comun es la Tasa Especifica de Fecuncidad por Edad. ,

Tasa Especifica de Fecundidad por Edad (TEFE). Es el numero de hijos nacidos vivos por cada 1,000 mujeres de un grupc de ecad determinado. Para
el caso de la ceterminacion ce ia TEFE del grupo de edad de las mujeres del D.F. de 16 a 19 afos, tenemos queé:

No. de nac. en el grupo de mujeres
TEFE = de 15-19 angs, en un determinado ang

Total de mujeres de 15-19 aflos a mitad del mismo afio

Ejemplo: Determunar ia Tasa Especifica de Fecundidad por Edad para el Distrito Federal de las mujeres cel grupc de 15-19 afes para 1892.

No. de nac. en el grupo de mujeres

TEFE g 1o aees = . de 15-19 afios, en el D.F, en 1992 * 1,000 ... (2)
Total de mujeres de 15-19 anos
al 30 de junio de 1992 en el D.F.
Informacién disponible a utilizar para el cdiculo de la Tasa Especifica de Fecundidad:
i Nacimientos en el O.F. en 1992 en el grupo de mujeres de 15-19 afios de edad: 32,207
i {Fuente: Estadisticas Vitales de 1992).
n Poblacidn femenina del Distrito Federal de 15-19 afos en 18380: 503,837

|
il
!

I

iFuente: X! Censo General de Poblacion y Vivienda, 1990).

Incognitas:
a) Poblacién femenina ce 15 a 19 afos de edad en el D.F. al 30 de junio de 1892,

db) Tasa Especifica de Fecundidad para el D.F. en el grupo de edad de-15-19 afos.




e

Procedimiento para el calculo de las incégnitas: :

a)

Para obtener la TEFE de la pob'acidn femenina del D.F. del grupo de edad de 15-19 anos al 30 de junic de 1992, efectuamos el mismc
procedimiento de los ejemplos antericres para e célculo de la poblacion a mitad del afo, utilizando la informacién correspendiente 3 (2

poblacidn de este grupo de edad. Este procedimicnto lo realizamas a partir de la siguiente férmula: &
P(fem. 15-19 afos al 30 junio de "992) = P{fem. 15-19, 1990) * {1 0 {31
N 3
donde: N
o '
Pifem. 15-19 anos al 3u junio de 1992 = Nuestra incégnita; que seria la poblacién femennra del D.F. de 15-19 anos, 3

calcu'ar a mitad del afno de 1992,

= Signo de multiplicacion

1 = Constante

r = Tasa de crecimiento de la poblacion femenina del D.F. del grupo de edad de 15-
19 afos entre un perfodo y otro. Es usual utilizar .a tasa de cfec.m ento entre un
censc y otro, para nuestro ejemplo utilizamos la informacidn ce los censos de
1880 y 1990. .

t S Tiempo transcurrido entre la fecha de levantamiento del XI Censo General de
Poblacion y Vivienda de 1990 (12 de marzo) v la fecha de \a pcblacion que se
quiere proyectar (30 de junio de 1992), que es ce 2.3014 aflos.

Dado que para calcular nuesira incognita P(femenina 156-19 afos al 30 de junio, 1992), debemos previamente conocer 'a tasa de crecimiento (r) ce le
poblacidn femenina de este grupo de ecad entre 1980-1990, tenemos que determinar su valor a partir de la siguiente expresiér:

A
r{femenina 15-19 anos) = Pifemenina 15-19 afos en 19201 B O PR (4)
( P(femenina 15-19 afios en 1880) >
donde: )
r = Tasa de crecimiento de la poblacidén femenina del D.F. del grupo de edad 15-19 afies
entre 198C-1990. -
P{femenina 15-19 aiios, 19380} = Pobiacién temenina de 15-19 anos del D.F. en 1990 503,637
P{femenina 15-19 anos, 1980) = Poblacidn femenina de 15-19 anos del D.F. en 1980: 541,727
1 = Ccnstante
t = Tiempo transcurrido entre un censo y otro. El Censo de 1980 se realizd el &4 de junioy

el de 1990 el 12 de marzo, por lo gque transcurrieron 8.7699 afios.

Sustituyendo vaiores en nuestra formula (4}, tenemos:

. '_<5;3 63_7>z's:c:9 o
541,727




r= (0.9297) 9" -1, donde: '
r= (0.9927) -1
finalmente, tenemos: i
r = -0.0074 "

b} Una vez calculado el valor de (r), o sustituleics an nuestra formuia original {3} para chtener la poblacién femenina de 15-19 afos de edad del

D.F. a mitad de! ano de 1922, ¢

Pifem. 15-19 anos al 30 de junio, 1992) = P(fem. 15-19 afos de 1990) * (1 + r}

Observacion: Como deseamos proyectar nuestra poblacion femenina del grupo de edad 15-19 anos al 30 de junio de 1992 con respecto a la
poblacion femenina de 15-19 afos del Censo de 19890 (12 marzo), el valor de (t) es de 2.3014 anos, entonces:

P(fem. 15-19 anos al 30 de junio, 1992% = (503,637) * (1 - 0.0074)%%°"* ,
P(tem. 15-19 aros 2l 30 de junio, 1992) (503.637) * {0.9831)
P{fem. 15-19 aifos al 30 de junio, 1992) = 495,101, que es la poblacién femenina del grupo de edad 15-19 anos al 30 de JUﬁIO de 1992.

]

Finalmente, una vez ovtenida fa poblacion femehina de 15-19 afos del D.F. a mitad del aflo de 1992, se puede calcular la Tasa Especifica de
Fecundidad por Edad del grupo 15-19 anos, sustituyendo los valores en esta férmula (2).

Numero de nacimientos en el grupo de

TEFE 5 10 anos = __mujeres de 15-19 affles en el D.F. en 1992 * 1,000
Total de mujeres de 15-19 afios al 30 '
de junio de 1992 en el D.F. en 1992

Sustituyendo:

TEFE\f, 19 anos - ~32.207 " 1,000
495,101
TEFE]E 19 ades = {0.0651) * 1 OOO

TEFE. ¢ 19 ynes = 65.1, significa que en 1992, ocurrian en el D.F, 65.1 nacimientos por cada mil mu;eres entre 15-19 anos de edad.

Pa'a calcular la Tasa Especifica de Fecundidad de los demds grupos de edad. Se hace el mismo procedimiento que se realizé para el grupo de edad de

1£-19 anos, con la ohbservacién de que en cada grupo de edad se tiene que utilizar la informacidn correspondiente. Esto nos permitird obtener el
custro sigutente, en el cual se muestran las Tasas Especificas de Fecundidad de todos los grupos de edad.

| Observacion: En ¢l cuadro siguiente todas las tasas especificas de fecundidad por grupo de edad se dividen entre 1,000, ya que este aspecto
I permitird realizar los calculos subsiguientes. Ejemplo en vez de considerar 65.1, debe ser .0651.

= = — = e




GRUPOS

CUADRO (A)

TASAS ESPECIFICAS DE FECUNDIDAD DEL D .F.
SEGUN GRUPO DE EDAD, 1992

& POBLACION 3 POBLACION NACIMIENTOS

TASA |
DE FEMENINA FEMENINA AL 1992 ESPECIFICA DE |
| €DADES 1990 30-VI-1992 (D) FECUNDIDAD |
k (A} (B) {C) (E) |
1
15-19 503,637 495,101 32,207 0.0651
T
| 20-24 .. 467,213 457,486 72,186 0.1578
25.29 406,181 405,807 62,989 0.1552
30-34 348,654 358,439 38,335 0.1069
| 35-39 289,100 . 299,517 15,152 0.0506
‘.‘ 40-44 221,492 227,294 . 3,359 0.0148 .
45-49 180,408 181,864 474 0.0026
! 1
TOTAL 2,416,685 2,425,508 224,702 © 0.5530 |

Nota: Podra observarse que la tasa especifica de fecundidad, es mayor para el grupo de poblacién

femenina de 20 a 24 anos, siguiéndole eh importancia el grupo de 25-29 afos.



Tasa Global de Fecundidad (TGF). Es ¢l namero promedio de hijos que tendria una mujer 2 1o largo de su vida reproductiva {15-419 afos). si sus
adcs de reproduccion transcurrieran conforme a las tasas de tecundicad por edad de un determinado afc. Esta tasa es una de las nredidas de i2

istundidod mas importantes y se calcula utilizando los valores de kxs Tases espaciifcas e Facunditiad por edad, cuye (vocRaNientc ya se
gxplico cor antenonaad, la térmula para su obtencion es la siguiente: -
TGF = 5~ (TEFE de 15-19 anos + TEFE de 20-24 anos + TEFE de 25-29 afos +~ TEFE de 30-34 anos +...............
t
TEFE de 45-49 anos) ... ) 13,
;Ey:m;:lo Daterminar la Tosa Glohal de Fecundidad de 1992 para el Distrito Federal.
TGF .09 = 5 P4(TEFE 15-19 anes'+ ........... TEFE 45249 @INOS) 550 5w« PEPRGnn o sile 0s on s o e s sie saitlon s o (2)
donde:
TGF,q9; = Es la Tasa Global de Fecundidad. ‘
5 = Constante, que se explica porque se estan considerando grupos’'quinguenales de
edad. C
2 = Signo de multiplicacién

(TEFE de 15-19 anos +,...TEFE de 40-45 afnos)

il

Son Jas Tasas Especificas de Fecundidad segun grupo de edad, las cueles deben
ser obtenidas previamente segun el procedimiento sefalaco (ver calculo de la
TEFE para la pcbiacién femenina de 15 a 19 afos).

Sustituyendo valores cel Cuadro A en {2), tenemos que:

TGF,4ax = 5 * (0.0651 + 0.1578 + 0.1552 + 0.1069 + 0.0506 + 0.0148 + 0.0026)

TGF .49 » S * 10.5530)

TGF.qe, = 2.77, lo que significa que en 1992, en el D.F. las mujeres en edad reproductiva tuvieron en promedio 2.77 hyos.
Tasa Bruta de Reproduccién (TBR). Es el numero promedio de hijas que tendria una mujer durante su vida reproductiva (Ge 5 a 49 afos), si sus
anos de reproduccion transcurrieran conforme a las Tasa especificas de fecundidad de un determinado aRo. Esta es igual a la Tasa Global ce
Fecundidad, excepto que considera solamente ios nacimientos femeninos y miden literalmente la “reproduccidon”: una mujer <o reproduce a s
misma cuando tiene una hija

Le ‘ormula para el calculo de ta TBR as:

TBR = § * K * (TEFE 15-19 anos + TEFE 20-24 ailos + TEFE 25-29 afos

- TEFE 30-34 anos + TEFE 35-39 afios + TEFE 40-44 aiios
+ TEFE 45-49 aN0S) . . o o v i i e e (1)

|
l



TBR = ts ia Tasa Bruia de Repreduccion,
) una constante por tratarse de grupos quinquenazles. .
K = 0.4878 ies una constante que significa la proporcién de nacimientos femenines sespaectc al total de naclmientos)
TEFE = Son las tasas especificas de fecundidad por grupos de ecad, las cuales iteron calculadas previemente y Cuycs
- resultados estan contenidos en el Cuadro A.
<
Obtener 1o Tasa Bruta de Reproduccion en 1992 para el Distrito Federal.
Sustituyendo en (1)
TBR,. s, = 5 * 0.4878 * (0.0651.+ 0.1578 + 0.1552 + 0.1069 + 0.0506 + 0.0148 + 0.0026)
TBR.je; = 5 * 0.4878 * (0.5530§" :
TBR.,,, = 1.35, lo cual significa que en e! D.F. en 19982, una mujer tuvo en promedio 1.35 hijas. Es decir, logré reemplazaise a si

VISENG.

B
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L) 0238 TGS 1 L @ AC o ok
TEIM = _ Dofunciones Generales Registradas en un determinagdo ano * 1,000 ..., (1

Poblacion Total a mitad del mismo ano

Ichm;;lo: Deternunar la Tasa Bruta de Mortalidad en 1992 para la Delegacién de Cuajmalpa de Morelos.

i TBM,,,, = __Defunciones Registradas en Cuajimalpaen 1992  * 1,000 ..... (2)
b Poblacion Total de Cuajimalpa al 30 de junio de 1992
|
|
CInfarmacion disponible o atitizar para ¢l cdleulo de la Tasa Bruta de Mortalidad en Cuajimalpa:
i
|
| Defunciones Generales en Cuajimalpa en 1992: 601
IFfuente: "Cuaderno Estadistico Deiegacional, 1994,
= Foblacion Total de Cuajmalpa al 12 de marzo de 1390: 119,669

(Fuente: X! Censo Genera! de Poblacion y Vivienda

calcular a purur de la siguiente formula:
! P(30 de junio de 1992) .= P(1990) * i1 +

Ei cdiculo de fa acblacdr maedis en 1892 nare Cuapmetpa yva fue explicado, cuando se obtuve |
habitantes {Ver calcuic ce la Tasa de Natahdad para 'a Delegacion Cuajiimalpa).

ia Tasa

.

3]
ae

ms el nuamdraney o

Natahd

ac; su resultado

s oy cofis
e

iincognitas: |

a) Pcblacion de Cuaimelpa al 30 ¢e junio de 1992

B) Tasa Bruta de Mortaindad en la Delegacion de Cuajirralpa en 1992,

Procedimiento para el cdlculo de las incc‘:gr‘it;w-

a) Ya que para oblener la Tasa Bruta de Mortalidad (TBM) previamente debemos conocer la podlacicn a mited del aio de 1992, ésia se tiene gue

fue de 127,567

-

13



b) Finglmente, una vez obtenida 'a poblacion tetel de Cuapmalpa.a mediados de 1992, se puede calcular la Tasa Bruta de VMortaidad en la
geiegacion, sustituyendo los valores en la formula (2), que es:

TBM, .- = Detunciones Generales Begistracas en Cuajmapaen 1992 * 1,000
Poblacion Total de Cuanmalpa al 30 de junio de 1892 -

Susttuyenco valores:

«r

rria e - Ta PR Y

LRSI T o LEA | [RS8 0.8

127,567

TBN.,g;,, = 4.71, lo que significa que en 1392, fallecian 4.71 personas por cada 1,000 habitantes.
2.2 Tasa Especifica de Mortalidad. Es el nimero de defunciones ocurridas en un grupo de edad especitico, con respecto a la poblacion total cel
. . L
mismo grupo de edad, en un aio determinaco.,

TEM = No. de defunciones de un gr;:mﬁg_e_gdgd,gg;_un ano_determinado * 1,000 ... (1)
Poblacién Total del grupo de edad a mitad del mismo afio

Ejemplo: Determinar para 1992 la Tasa Especifica de Mortalidad de! grupo de edad de 5-14 afos para el Distrito Federal.

TEM g0, . _No. de Defunciones en 1992 en el D.F. en el grupo de 5-14 afios ~ * 1,000 ............. (2)
Poblacion Total del D.F. del grupo de 5-14 aros al 30 de jun.1992

Informacion disponible a utilizar para el célculo de la Tasa Especifica de Mortalidad:

n Defunciones en 1992 en el D.F. en el grupo ce edad de 5-14 afas: 520
(Fuente: Estadisticas Vitales, 1592)
L Poblacion Tota! del grupo de edad de 5-14 anos ern el D.F. en 1990: 1'675,408

(Fuente: XI Censo General de Pohlacidn y Vivienda, 1990)

Incégnitas:
a) Poblacion de 5-14 afcs en el O.F. al 30 de junio de 1992
b) Tasa Especifica ¢e Mortalidad para el D.F. del grupo de 5-14 afios

Procedimiento para el calculo de las incognitas: :
a) Para obtencr la TEM, previamente debemos conocer la pobiacién del grupo de o a 14 afos del D.F. a nutad de 1922, ia cual se clbuwn
utihzando fa siguiente expresion:

14



P(Total de 5-14 anos al 30 de junio, 1992) E P(Total 5-14 afos en 1990) * (1 +r}' ....... (3}
donde: .
P(Total 5-14 anos al 30 de junio de 1992} = Es nuesira ipcogivia; que seiie el oial de 2 pobiecion del DF. cde .14 whos af 30 ¢2

junio de 1992.

Poblacion Total de 6-14 afios en 18990 en e! D.F., segun el Censo Genreral ce Poblacicn

y Vivienda, de 1930. '

= Signo de multiplicacion

1 = Constante

r = Tasa de crecimiento de ia poblacion de Z-14 afos, entre un pericdo v ciro. Es Jsua
utilizar la tasa de crecimiento de la poblacidn entre un censo y otro. Para nuesto
ejemplo utilizamos la infermacién de los censos de 1380 y 1990.

t - Tiempo transcurrido entre la fecha del 'evantamiento del X! Censo General de Poblacidn

) y Vivienda, 1990 (12 de marzo) v la fecha de la poblacidén que sereGguiere proyectar
(30 de junio de 1992), que es de 2.3014 afios. ‘

“P(Total 5-14 anos de 1990)

n

Para calcular nuestra incognita P(Total 5-14 anfos de 1990), debemos previamente conocer la tasa de crecimiento (r) de la poblacion del D.F. del
grupo de 5-14 aros, entre 1980 v 1990, por io que es necesario determinar su valor, a partir de |a siguiente expresion:

ro={ P(Total 5-14 afies 19901 Y™ -1 . (4)
P(Total 5-14 afios 1980)
donce:
r = Es nuestra incognita, o sea la tasa de crecimiento de ia poblacién del D.F. de 5-14 aros, entre 1980 vy
1980. )
P{Total 5-14 anos 19980} = Poblacién Tota! del D.F. de 514 ancs en 198Q: 1'675,408
P(Total 5-14 afos 1980} = Poblacién Total del D.F. de 5-14 afos en 1980: 2'203,494
1 = Constante '
1 = Es el tiempo transcurrido entre un censo y otro. El Censo de 1980 se r‘_ealizé el 4 de junic y el de 1390 e!

12 de marzo, por lo que transcurrieron 9.7699 ailos.

Sustituyendo valores en (4), tenemos:

-' =<__1'Q7_5AO_,8__>' SV

2'203,484

= 10.76034; 9T g denge:
= 10.972345) - 1

ey




fiainente teneMmos

r=-0.28
b Una vez cealcuiado el walor d& fr) o sus o e uesira férmaula criginal (3) para obiencs |a peobiacicn del D.F. del grupo €2 5-14 ados a
o . ~ L8
miad del ano de 12€2
-
j PiTatat 5-15 wicw al 30 de junto 1922) = PlTeial 514 aivos en 1990} * 11 + 1)

s
Observacion: Dado qug deseamds estimmar la polifockin del D.F. de 5-14 anos al 30 de jumic de 1892, con respecto a la de! Censo ce9923C 12
de marzo}, ei valor de (1) seria de 2.3074 ancs, eniences:

P(Total 5-14 afos al 30 de juno 1992} = (1'675,408) * (1 + (-C.028))%%"*
®(Total 5-14 afios al 30 de junio 1992).= (1'675,408) *(1-0.028)3°%"*

P(Total 5-14 afos al 30 de junic 1992) = (1'675,408) * (0.972)2%%"*

P(Total 5-14 afos a! 30 de junic 1992) = (1'675,408) * (0.93367) :
P(Total 5-14 anos al 30 de junio 1992) = 1'669,408, gue es la podlacidén de 5-14 afos del D.F. calculada a!l 30 de junio de 1992.

| Fraeimente, obtenida ia poblacion total del D.F. del grupo de 5-14 ados a mitad del ano de 1992, se puede calcular la Tasa Especifica de Mcertalidad
' para este grupo de edad, sustituyencdo los valores en la férmula (2):

Namero de Defunciones en 1992 en
TEM oy, - el D.F. en el grupo de 5-14 afigs  * 1,000
i Poblacion Total del D.F. del grupo
h de 5-14 afos al 30 de iunio de 1992

sustituyendo valores:

TEMygg, = __ 520 __ * 1,000
1'569,408

TEMyay; = 0.3313. lo que significa que en 1992 en el D.F. ocurrian 0.33 muertes por cada 1,000 personas que tenian una edas
de entre 5 y 14 aifos.

2.3 Tasa de Mortalidad por Causa (TMC). Es ¢! nimero de defunciones ocurridas por una enfermedad especifica por cada 10,.C00 habitantes en un
determunaco ano. Este tipo de tasa se expresa on muertes por 10,000 habitantes, debido que en su mayoria las tasas de incidencia ce
mortahidad por causa son muy Lajas. .

16



Defunciones por una enfermedad

TMC = especifica_en un_determivado afo. . * 10,000 ... (1
Poblacion Total a mitad del mismo afo
»
Eieimplo: Ceterninar la Tasa de Mertalidad nor Causa ienfermedad del aparato circulatorio) para e! D.F. durante 1992,
1
i Defunciones en el D.F. en 1992 por ¢
‘ TMCiqq; = _ _enfermedades ¢el aparato circulatorio - * 10,000 ... (2) -

| Poblacion Total del D.F. al 30 de junio de 1992

Informacién disponible a utilizar para el cd'culo de fa Tasa de Mortalidad:
n Defunciones en ¢i D.F. en 19382 por enfermedadces del aparato circulatorio: 10,921
IFuente: "Estadisticas Vitales, 1882") !
L Poblacién Total del D.F. al 12 de marzo cde *990 8'235,744

{(Fuente: X1 Censo General de Poblacidon y Vvienda:

Incegnitas:
a) Poblacion Tota! del D.F. al 3C de junic de 1932
b) Tasa de Mortalidad por causaen el D.F. en 1892

Procedimiento para el calculo de las incognitas:
a) Ya que para obteiner la Tase de Mortaidaed por Causa (TMC), previamente debemos conocer 1a poblacidn a mitad del anfo de 1982, ésta se
calcula utilizando la siguiente férmula:

P(Total de! D.F. al 30 de junic 1392) = Pi{Tota del D.F. 1290) * M+ {3)

donde:

| P(Total del D.F. al 30 de junio 1992) Es nuestra incégnita; o sea, seria la poblacién total cdel D.F. a calcular 8 mitad cel afic
| 4
, de 1992.

P(1980} = Poblacidn Total dei D.F. en 1990: 8'235,744
* = Signo de muitiplicacidn
1 Constante

A s
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vy la fecha de la poblacién que se cuiere proyectar {30 de junio de 1992!,-Que es e
2.3014 anos.

if r Tasa de crecimiento poblacional entre un pericdo y otro. En este caso, en comparacion
,! al célculo de ias tasas anteriores, utihzamos la tasa de crecimiente potlacional para el
i D.F entre 1980 y 1922, la cual fue calcutada,per e INEG!. Pare ello se consicerd a la
3. poblacién del X! Censo General de Poblacidi y Vivienda de 1920 i8'235,744} y ia
i poblacion de la Encuesta Nacional de la Dinamica Demogréfica de 1892 (8'276,345); 13
_| rasa correspondiente es de 0.002

1 ° t Tiempo transcurrido entre la fecha de! tevantamientdo dei Censo de 1920 {12 de maric!
{

II

Sustituyendo valcres en nuestra férmula (3):

P(Tctal del D.F. al 30 de junio de 1992) = (8'235,744) * (1 + 0.002)*°%*
P{Total del D.F. al 30 de junic c¢e 1992).= (8'235,744) * (1.002)°*%"*
P(Total dei D.F. a! 30 ce junio de 1992} = (8'235,744] * [1.0046)
; P(Total del D.F. al 30 de junio de 1992) = 8'273,701, que es la poblacién total dei D.F. al 30 de junio de 1992. ;

b Finaimente, obtenida ia Poblacidn Total del D.F. & mitad del afo de 1992, se puede calcuiar ia Tasa de Mortalidad por Causa con la sustiucidi
’ de valores en la formuia (2):

Defunciones en el D.F. en 1892 por
TMC 99, = ____entermedades del aparato _circulatorio. * 10,000
1 Poblacion Total del D.F. al 30 de junio de 1992

TMCipsy = A0,9257 0 10,000 )
8'273,701
it
! TMCiqy: = 13.2. lo qgue significa que en i O.F, en 1992, 13.2 personas por cada 10,000 habitantes murieron por enfermecades del

anurato circulatorio.

L 2.4 Tasa de Mortalidad Infantil (TMI. La Tasa de Mosrelidad Infantil es el namero de defunciones ocurridas entre los nifos mencres ¢e 1 aifo ce
! ) .

i @cad per can 000 hacidos weos Ten unidatesiliiedy aio,

1T = Defunciones de_menores de 1 ane en un delenminado afo . * 1,000 ... (1)

' Total de nacidos vivos en el mismo afo

-

i

-
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|
i Ejemplo:

crmacion disponible a utidizar para el caleuio de fa Tosa de B

cimacion disponible a utilizar para el

s = R

=)
n
L]
L
il
g
©
93]

Detunciones Jde naenores de 1 ato en Cuapndl;
Fuente: Cuaderno Estadistico Seleg

Macimienios en Cuai"'r's‘pa en 93?

jacional, 19w
a9

Jente: Cuaderno Estadistico Detegacisanel, 1894
Sustitucion gL vaiores en (2)
Thii, ., . =i R W o
5.
TMI; ey = 2137 ko ciel gignufica que en
mepores e 1 aive por cada 1

Tasa de Mortalidod Materna (TMM), Es el

0000 acldos wivos en uiy gaternunad

TMM =

Total de nacimientos vives en ese misimo ano

Calcuiar Tasa de Mortaidad Materna en 19

i

TMM = _Numerg de defunciones maternas en el D.F. en 1992

Total de nacimientos vivos en el D.F. en 1992

caculodelaT

Peiusciomees v o ef 0.5, an B> 115
: E:-";tv(!w.th,c 5 v- ales, 18927
eCITNEntSs vivos an el D.F. an 1882 224,702
Ehtadialicas Vataies, 199727
St e ] Ve il (2):
Fici 1.8 * 10,800
P24, 702
T 88 512,40 gue sgmbica que en, 1922 hedo en ¢f DF. 5.2 defunciones maternas por cada 10,000 nacidos wvos.

fvamero de defunciones maternas_en_un determinado afo

:,VC'*O

1992 para el D.F.

= 10,000 .......

' 10,000

1992 en Cugjimalna ce MNorelos,

racidos vivos.

(24

asa de Mortalidad Materna:

hubo

21.37 defunci

‘

nimero de defunciones de mujeres debido a complicaciones del embarazo, pario y puerperio

e

cres ce

NINGS
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Sioftust O ociaternoiute como un fendémena de poblacion ncluyendo su cuantificacion, caraciTagitna e, Cisvlucidn de esas o
5
3% Tasa de Nupciohdad{TN). La Tasa ce Nupciabdoad igue twembién se e denomyna Tese Boste 42 dlongibdat! g @ naebg o VTN et
skt 1000 sahnimted en win derdrminado afo

T HNuamero de matnimoenios_en un_detenningdo ang. 1,000 il :
Poblacion Total a mitad de ese mismo ano

Epariplo: Caodowdug W lesa de Nuperdad par ¥ o

TN.y2 o ___Numero de matrimonios_er Cugjimalpa 2n 1992 * 1,000 ... i2) ,
Poblacion Total de Cuajimalpa al 30 de junio de 1992 :

frfoomacion disponible a utilizar para el calculo de ta Tasa de Nupcialidad:

1 Sttt TRERC I BRI 1)

Q)

clufacian de Cuaiimalpa en 1992 1,331
Euente: Cundurny Estadistico Delegaciong!, 1994
S Potyacityy Tesal e Cunbnalpa & 12 de marzo de 1950: 119,669

Fuonte: X1 Cenge: Guaeral de Poblacion y Vivierwio 1990)

y m

Incognitas:
‘a) PobiaciGn de Cuajimaipa al 3C de juno de 1892
L) Tasa de Nupciaiiddad en la Deiegacidn de Cuajimalna en 1992,

Procedimiento para el calculo de las incognitas:
“a) Para obtener 'a Tasa de Nupcialidad (TN), oreviamente debemos conocer la poblacién a mitad dei a®o de 1982, 1a cual s2 caicula a parsy ce |
siguiente formuin

4 P(30 de junio 1992} = P(199Ci * (1 « r}

! .

1 ) . . _— . g H . : _ )

FED calculo de e poviacion a mitad de 1882, ya fue explicado cuando se obtuvo ia Tasa Bruta de Nawahrded, cuyo resuitado fue da 127,567 habitantes

S
?!lvu' iorma de calcu'o de la Tasa Bruta de Nataidad).




T'b'; Einamente, una vez obtenida a Poblactén Total de Cuajimapa & micdados de 1992, se pucde calcular la Tasa de Nupcai'cad en Cuajpmalpe
. sustituycndo los valores en la formule (2), que es:

| -

‘?‘ TNiag, = _._Nuimero de mairimonics en Cusjimalnaeon 1892 ¢ 1,000 "

i Poblacion Toial de Cuajimalpa a' 30 ce juno de 1992 b

‘ Sustituyende valdres: ¢

‘ .

! TNygg; = _1.331 ¢ 1.000

i 127,567

y

TNigo2

10.43, lo que quiere decir que en 1992 se registraron en Cuajimalpa 10.43 matrimonios por cada 1,0CC habitantes.
i ) - g )

~\ . . - N . 3 ; /] . . ’ 2on T N
||3.2 Tasa de Divorcialidad {TD). La tase de divorcialidad {o Tesa Bruta de Divereialidady, indica el némero de divercios por caca 1,000 habitantes en
i un determinado afo. '

.

| TD = Numero de Divorcios en un determinado anio * 1,000 ..o (1

i Poblacién Total de Cuajimalpa al 30 de junic 1892

I

I

| Ejemplo: Calcuiar o Tasa de Divorzialidad en 1982 nara ia Celegacion de Cuajimalpa de Morelos.
§

TD.g9; = .. Numero de Divorcios en Cuajima'paen 1992  * 1,000 ... (2
Poblacién Total de Cuajimalpa al 30 de junio de 1982

Informacion disponible a utilizar para el cd'culo de la Tasa de Divarcialidad en Cuajimalpa:

n Divorcios en la Delegacion de Cuapmalpa en 1

(Fuente: Cuaderno Estadistico Ceiegaciona, 1994}

- Poblacién Total de Cuajimalpa en 1390 al 12 de marzo de 1990: 119,669
(Fuente: X! Censo General de Poblacidn y Vivenda, 139C)

llncfégnitas:

lia) Poblacion de Cuaimalpa al 30 de junio de 1992

‘,Zb‘, Tasa ce Divorciaiidac en la Oelegacidn de Cuajimaipa en 1992
!

{

I
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IPron;c(ﬁmiemo para el caleulo de las incognitas

ia; Bara obiencr (a Tesa o4 Orsaccialidad 4121, evinmenio debamos: conoca 12 aoblacion a miliad del ailo dg 1892, 12 cue s3 cele

| R0

| stguiente fermuala:

) P(30 de junio 1982t = P{1990) * (1 + '

i

{!El caculo ce ta poblacion media en 1982, ya fue explicade cuango se obtuvo esta poblacion para Cugpmalps, Gue perilc fe 0uiEntion 92 'a Tasa
[ Brota de Natalidad. cuyo resultado fue de 127,567 habitantes (ver foma de célculo de la Tasa Bruta de Natalicad). ¢

Finalmente, obienida

la Poblacidon Toial de Cuajimalpa a mediados de 1992,

‘ sustituyeindco los vaiores enla formuia (2}, que es:

TD1392 =

!‘ Sustituyendo valores:

T0yes, =

37 = R
127,567

| __Numero de Divorcios en Guajimalpa en 1992 |
“ Poblacion Total de Cuajimalpa al 30 de junio de 1992

* 1,000

4
§ TD,ggq = 0.29 lc zyal guisce declr que en Cuzjimalna en 1992 existieron 0.28 divoicios pos : 1,CCI habitantes.
i
i

u
I
s

& Bdnieaae =3 S

se puede obtener la Tasa de Divorcialidad en Cuajimage.

e

g




Lintormacion disponible a utilizar para el ¢d'culo de :a Tasa de Inmigracion:

!I

I Fobiacion Inmigrante @ D.F. de 5 anos y més durante el pericdo 1885-1990: 299,285
i iuente: Xi Censo General de Potlacidn y \J’i‘/ie‘*f:a)

*3,' Pobslacion Tetal de d anos v imas del D.F. @l 12 de marze ce 1990:°7,373,239

‘ (Fuente: X! Censo General de Poblacion y Viviends,

Incognitas:

ha) Loblacion Tot 1(‘ a mitad de periodo 1985-1990,

I b)

al de D anos y mas
Tasa de Inpugracion en el

dn publaclén y Vivionda asi reglstira

a

3 = - e =3 - e smemsesse e — S e g g
LUGRACION
S by 1O UC la poblacid -
j E sqrscli: s traslagads do s ey @ jesklencls dotra. De o de disyz da la migracién, ellliag 543 s, |
= / ¢ CowE e denom zona de erigen, 6n tanto & lugar nac:a gongy iiz6 el trastaco, se le ilama zona de destino, I
)
. ¢ |
Fhedidas do o Bl pracion -
Tasa de Inmigracion (TH. Es o comero de persoras gue legan a un lugar de destino por cada 1,000 habitantes de! lugar ¢e cestno en un
Jetenwindds pEricds de tiempd i
i
Tl yaoe, = _Numero de Inmigrantes_en el perodo 1989-1990  * 1,000 ..o (1 i
Poblac'én Total del lugar de destino a mitad i
del periodo 1985-199C. ' !
. 1
. . e . . ; 3 . 1
eplo: Deteriminas ia tasa de inmigracion del per'cdo 1985-1980 para el Distrito Federal. '
Tlugss.iave. = NUmMero de Inmigrantes en el D.F. durante 1985-1990 * 1,000 ......... (2}
Poblacion total de 5 aifos y més del C.F. a mitad ]
de 1985-1990. {
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Precedimiento para el calculo de tas incognitas: 0 i
ai Para obtener ia Tasa de Inmigracion (T1) (1985-1980j, nieviamente debemos caonocer iz pobiacidn total ge 5 atos y mas a mitad de! periodo E
1285-1990, ésta se calcula a narur de ia siguiente farmula: ‘

Al

P(Total de 5 aftos y mas del O.F. a mitad del periodo 1985-1990) = 1/2 (P{Total de 5 anos y mas del D.F al 30 de junio 1885} + R{Total de §
anos y mas del D.F. al 30 de junio 1990})........ {3)

I donde: f.

Es nuestra incdgnita; que seria el total de ta poblacicn de 5 afos y més agel
D.F. a mitad del periodo 1985-1990.
Y2 = Es una constante
P(Total de 5 anos y mas del D.f. al 30 junio 1985) Es la poblacién total de 5 afos y mds al 30 de junio ce 19865.
N + Signo de suma
Pitotal de 5 anos y mas del D.F. al 30 junio 1990) = Es la poblacién total de 5 afios y mas al 30 de junio ce 1890.

PiTotal de 5 anos y mas del D.F., a mitad del periodo 1985-1990)

|
{

I

Parz calcular nuestra incégnita Pltotal ce S aites y mas del D.F.a mitad del periodo 1985-1890), debemos previamente conocer la poblacién de 5
afos y mas del D.F. al 30 de junio de 1985 y la poblacidn de 5 aflos y mas al 30 ce junio de 1990, y a su vez antes de calcu'ar la pobliacién de
amvos afos, debemos conocer la tasa de crecimento ir} de Ia pcbklacion del D.F. de 5 afos y mds, entre 1980 y 1930, por 'c que ¢S necesario
determinar su valor, a partir de la siguiente expresion:

r = [ Plotal 5 angs y mas det O.F, en 1990 \'* -1 ... {4
P{Tota' 5 anos y mas del D.F. en 1980}

gonce: .
[P = Es nuestra incégnita, o sea la tasa de crecimientc de la poblazidn total
del D.F. de 5 aitos y mas entre 1980 y 19390.

P(Total 5 anos y mas del D.F. ern 1990} Poblacién total de 5 afos y més dei D.F. en 18380: 7,373,239

habitantes. N
P(Total 5 afos y mas del D.F. en 1980) = Poblacién total de 5 anos y mjs del D.F. en 1980. 7,764,178
habitantes.
1 = Constante
t = Es el tiempo transcurrido entre un censo y otro. El Censo de 1980 se

realizé el 4 de junio y el de 1990 el 12 de marzo, por lo que
transcurrieron 9.7699 afos.

Sustituyendgo vaiores en i4), 1¢nemos:
- . \ e .
r = (.7.373.239. - 1
| 7,764,178

N
i




ro= 10.949648) 107" ¢
¢ = -0.0053

l »
{Ura vez calculado e valor de (), podemos obiener la pobiacion al 30 de junio de 1985, con la siguiente {érmiula:
i

| §
' P(30 junio 1985} = P(1980) * (1 + rit..... (5}
(vaior de (t) seria ¢de 5.0712 anos, entonces:

Sustituyendo valores cn nuestra formula (5), tenemos:

30 de junio de 1385,
Y de fa misma forma podemos obtener la poblacion al 30 de junio de 1990.
P(Total de 5 anos y mdis del D.F. al 30 de junio 1990)

5
P{Total de & aflos y mas del O.F. al 30 de junio 1990)
P{Total de 5 anos y mas del D.F. al 30 de junio 1990}

P{1990) * (1 + )
(7'373,239) * (1 + (-0.0053))°%"*

Il

1l

30 de junio de 1930,

nuestira poblacion a mitad del periodo 1385-1990, siendo cicha férmula:

anos y mas del D.F. al 30 de junio 1990))
Sustituyendo-
P(Total de 5 afos v mas del D.F. a mitad del per‘odo 1985-1890) = 1/2(7'557,737 + 7,3561,439)

P(Total ce 5 anos v mas del D.F. a mitad del perioco 1985-1930) 1/2 {14'919,176}

]

P(Total de 5 afnos y mas del D.F. a mitad del periodo 1885-1990)

7°459,588, potlacién a mitad del periodo 1885-1990.

188581900

t
Observacion: Dado gue deseamos estimar nuestra pobiacion al 30 de junio de 1985 con respecto a la poblacidén del Censo de 1980 14 de junici, el

P(Total de 5 afos y mas del DF. al 30 de junio 1985) = (7'764,178) * (1 + (- 0.0053))°%""*
P(Total de 5 anos y mas del D.F. al 30 de junio 1985) = {7'764,178) * 10.973411)
P(Total de 5 afos y mas del D.F. al 30 de junio 1985) = 7'557,737, que es la poblacién total de 5 afos y mas para el C.F. al

7'361,439, que es la poblacion total ce 5 afos y més para el D.F. al
Ura vez calculaca la poblacién al 30 de junic de 1985 vy la poblacién al 30 de junio de 1990, sustituimos los valores en 'a férmula {3] para oblener

P{Total de 5 aifos y mas del D.F. a mitad del periodo 1985-1990) = 1/2 (P(Total de 5 afos y mas del D.F al 30 de junic 1385) + PiTota!l de 5

b) Obtenida ia poulacion del D.F. a mitad del periodn 138%-1890, se puede calcular la Tasa de Inmigracion al Distrito Federal durante el period




!
|

Tliggsaesy = 299,285  ° 1.C00 .
7'459,588 '
Thigansem = 40.12, lo que Guiere decir gue durante ¢l periodo 1985-1990 inmigraron 40.12 personas por cada *,000 nabitantes del Q.F.
<

~

S quisiérinmos saber fa Tasa de Innugracion promedio anual, simpiemente dividimos este resultado entre 5, que nos da 8.02, y gub significa
gque 8.02 personas nmigraron atuaimente al D F. por cada 1,000 habitantes que residian en el D.F. durante 1985-19380C.

4.2 Tasa de Emigracion (TE). Es ef numero de persenos cue salen de un lugar de origen por cada 1,000 habiantes del lugar de destno en un
determinado periodo de tiemne. '
TE = __Namero de Emigrantes en el periodo 1388-1930  * 1,000 ........... (1) !
Poblacidon Total en el lugar de origen a mitad :
de! periodo 1985-1980.
Ejemplo: Determinar 1a Tasa de Emigracidn en ei periodo 1985-1890 para el Distrito Federal.
TE  ogs. 1090; = . _Ntmero de Emigrantes en el D.F. durante 1985-1990  * 1,000 .......... (2)

Poblacién total de 5 afios y mas del D.F. a mitad
de 1985-1590.

Informacion disponible a utilizar para el cdlculo de la Tasa de Emigracion:

= Poblacién Emigrante det D.F. de 5 anos y mas curarte el periodo 1985-1990: 1,035,758 f
{Fuente: XI Censo General de Poblacidn y Vivienda) ';
n Poblacién Totai de 5 aRos v mas del D.F. al 12 ce marzo de 1990: 7,373,239 l
{(Fuente: X! Censo General de Poblacion y Vivienda) i!
‘ I
Incognitas:
a) Poblacion Total de 5 aros v mas del D.F. a mitaa ce! pericdo 1985-1990.
B) Tasa de Emigracion en el D.F. 1385-1990
Procedimiento para el calculo de las incdgnitas: .
al Para obtener o Tasa de Emigracién (TE) (1983-199C). previamente debemos conocer la poblacion total de 5 afos y mas a mitad dei perioco |
198%-1950. cfectuamos el misme procecimicntn cue utlizamos en el ejemplo anterior para el cdlculo de la poblacion a mitad del perioco,
utilizando la siginente fonmulta:
"



P(Total de 5 anos y mas del D.F. a mitad del periodo 1985-1990), = 1/2 {P(Total de 5 afos y mas del D.F al 30 de junic 1985}) + P({Total de 5
anos y mas del D.F. al 30 de junio 1990))........ (3)

£ )
.

y dicho resultado que se obtuvo fue ce: 7,453,588 !a poblacidn a mitad del periodo 1985-1980.

b} Obtenida la poblacién del D.F. a mitad dé? periodc 1385-1990, se puede calcular 1a Tasa de Emigracién en el Distrito Fecerai durante el periodo
1985-1990. -
3
Sustituyendo valores en la férmuta {2), tenemos: k.
TE 198s.1900) = 1.035.758 * 1,000
7,459,588
TE :g85.190c; = 138.85, lo que significa que el ndero de emigrantes durante 1985-1890 ep e! D.F. fue de 138.85 personas por cada 1,000
habitantes.
Si queremos saber la tasa de emigrac.én promedio anual, simplemente dividimos este resultado entre 5, que nos da 27.77, y significa que
27.77 personas emigraron del D.F. anualmente en promedio por cada 1,000 habitantes que residian en e! D.F. durante el perioco 1985-1890.
4.3 Tasa Neta de Migracién (TNM). Es el efecto neto de la rmigracién y la emigracion sobre la Pcbiacion de un Estado, Municipio o Deiegazién,
expresado como el aumento o dismirucién por cacda 1,000 habitantes.
TNM = __No, de Inmigrantes en el perido {1985-1990}- No, de Emigrantes en el periodo (1985-1990) * 1,000 ..... (!
Poblacién Total @ mitad del mismo periodo
Ejemplo: Determinar la tasa neta de migracién en el periodo 1985-1990 para el Distrito Federal.

TNM(y985.1090; = No. de Inmigrantes en el D.F.(1985-1990) - No, de Emigrantes en el D.F.{1985-1920) * 1,000 ..... (2)
Poblacién Total de 5 afios y mas del D.F. a mitad de 1985-19980

Informacién disponible a utilizar para el célculc de la Tasa Neta de Migracién:

Poblacién Inmigrante al D.F. de 5 afos y mas Gurante ¢i periodo 1985-1990: 299,285
{(Fuente: X! Censo General de Poblacién y Vivienda!

Poblacidon Emigrante del D.F. de 5 aflos y mds durante e! periodo "985-1990: 1,035,758
(Fuente: XI Censo General de Poblacién v Vivienda)

Poblacién Total de 5 anos y mas del D.F. al 12 de marzo de 1990: 7,373,239

{(Fuente: XI Censo Gencral de Poh'acidn y Vivienda)
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{Incognitas:
;a) Poblacion Total de 5 afos y mas del D.%. a mitad del perinpo 1835-1990.
b) Tasa Neta de Migracion en el D.F. durante 1885 7%

I
h
i)

i

1
i Procedimiento para el calculo de las incognitas:

I
[

8}

Para obtener la poblac:on a mitad del periodo 1885-1930, efectuamos el mismo procedimiento que utilizamos en los ejercicios anteriores para el
cdleulo de 1o poblaciés a mitad del periodo. Este procedimiento io realizamos a partir de la siguiente férmula: :

.

P{Total de 5 afios y mas del D.F. a mitad del periodo 1985-1930) = 1/2 (P{Total de 5 afos y mas del D.F al 30 de junio 1985)j = P(Total de 5 afos

b)

y méas del D.F. al 30 de junio 1990))........ (3)
y siendo el resultaco: 7,459,588, la po:)'facién a mitad del periodo 1285-1990. '

Teniendo la poblacion del D.F. a mitad del periocdc 1985-1990, podemos calcular la Tasa Neta de Migracidn en el D.F. durante el periodo 1985
1990.

Sustituyendo valores en !a férmula (2), tenemos:

TNMyggs5.1330 = 299.28% - 1,035,768 * 1,000
7,459,588

TNM1g85.19000 = - 98.73, io cue significa, gue para e periodo 1985-1990 en el D.F. hubo una Tasa Neta de Migracidn negativa, es decir el
D.F. percié 28.73 personas por cada 1,000 habitantes. Al igua! que las tasas anteriores de inmigracién y emigracién si se
desea saber la TNM promedio anual, simplemente dividimos este resultado entre 5, gue nos da -19.75, y gue sigrifica que e!
D.F. tuvo una pérdida en su saldo negativo de 19,75 habitantes en promedio anual por cada 1,000 personas que resicd’an en e
D.F. durante 1885-19390 '
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E! calculo de la poblac:ion media de Cuajimaipa en

V. CAMBIOS POBLACIONALES

Los cambios o movinuentos poblacionaies se caben a

personas nacen, mueren o cambian de residencie
Medidas de los Cambios Poblacionales

£.1 Tasa de Crecimiento Natural (TCN). Es el ntmo al
ias gefunciores, expresada como porcentaje de fn

aue la poblacion aumenta o disminuye debido al excedente o detfic't ce los

poblacién media, en un determinado ano.

TCN = _Nagimigntos_en un_afio determinado - Defunciomes en un afio determinado  * 100 ... ()
Poblacion Total a mitad del mismo ano
Ejenplo: Determuinar 'a Tasa de Crecimiento Natuaral 1392 para la Delegacién de Cugjimalpa de Morelos.
TCN,qgy: = _Nacimientos en Cuajimalpa en 1992 - Defunciones en Cuajimalpa en 1992 * 100 ....... .. 02)

Poblacidén Total de Cuajimalpa a
Informacién disponible a utilizar para el calculo de la

. Nacimientes en Cuajimalpa en 1992: 4,960
(Fuente: "Cuaderno Estadistico Delegacional,

= Detunciones en Cuajimalpa en 1992: 601

! 30 de junio de 1992

Tasa ce Crecimiento Natural en Cuajimalpa:

1994")

(Fuente: "Cuaderno Estadistico Delegacionai, 994",

- Poblacidn Total de Cuajimalpa al 12 de marzo ae
{(Fuente: X1 Censo General de Poblacion vy Viviend:

Incognitas:
a) Poblacién Totai @l 30 de juno de 7992,
b) Tasa de Crecimiento Natural.

Procedimiento para el calculo de las incognitas:

al Para obtener ia Tasa de Crecimiento Natural, prev

calcular a partir de la siguiente férmula:

799G 119,669

P(Total al 30 de junio de 1992) = P{1990) * 11 + ' .......... (3)

asi como el calcuto de otros indicadores, cuyo resultodo

1902,

amente debemos conocer la poblacidn total a mitad dei afno de 1882,

nacimientos sobre

—

jat)

w

3

o]
-

o

o
Co ]

Al
tres componentes demograficos: fecundidad, mortalidad y migracén. A medida gue las
puede varar el nimero total de 'as mismas en un Pais, Estado, Municipio o Ceiegacién

(%4

va fue explicado anteriormente, la cual permitio la obtencion de la Tase Bruta ¢e Neatalidad,

fue de 127,567 habitantes.
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b} Obtenida la Poblacién Total de Cugjimaipa a mediados de 1992 “se puede obtener la Tasa de Crecimiento Natural en Cuajimaipa, sustituyendse
los valores en ta férmula (2) que es:

.

I TCN.... = _Nacimientos en Cuajimalpa en_ 1992 - Defunciones en Cuajimalpa en 1992 * 100
|

Poblacion Total de Cuajimalpa al 30 de junio de 1892

| Sustituyendo valores: : .
TCN.,y,, = _4.960-601  * 100
127.567
TCN‘ggz = 4 359 ’ 100
127,567
TCN,gy, = 0.03417 * 100 '

TCN,9y, = 3.42, io que significaque en 1992, la Tasa de Crecimiento Natural en Cuajimalpa fue de 3.42 por ciento
Lz Tasa de Crecimiento Natural, tambnién puede calcularse a part'r de ia Tasa de Natalidad y la Tasa Bruta de Mortalidad.

TCN,wu, = _Tasa de Notalidad - Tasa Bruta de Mortalidad ... (4)
10

Noia: Se divide entre 10, porque 'as Tasas de Natalidad y Mortalidad fueron multiplicadas por 1000 v ia Tasa de Crecimiento Natural es por 100,

i
}Ejemplo: Determinar la Tasa de Crecimiento Natural de Cuajimalpa para 1992,
| .
TCN1992 = _Tasa de Natalidad en Cugjimapa en 1992 - Tasa Bruta de Modtalidad en Cuajimalpa en 1992 ......... (5]
10 :

Informacion disponible a utilizar para e! calculo de la Tasa de Crecimiento Natural en Cuajimalpa:

a Tasa de Natalidad en Cuajimalpa en 1932: 38.88
(Calculada en este mismo formulariol
N Tasa Bruta de Mortalidad en Cuajimaipa en 1892: 4.71

(Calculada en este mismo formulario}

Incognita:
a) Tasa de Creciuento Natural

L
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Procedimiento para el célculo de la incégnita:

i a) Una vez teniendo la Tasa de Natalidad y la Tasa Bruta de Mortalidad, podemos cbterer !'a Tasa de Crecimiento Natural para Cuajmalpa,
sustituyendo los valores en la té6rmula {5}, tenemos:

| TCNyge, = 38,88 -4.71 0
: 10 -

3.42, gue es el mismo resuitado que odtuvimos en la férmula {2) ce este Utimo ejercicio.

1l

\ TEN;qgp .

't
.

5.2 Tasa de Crecimiento Total (TCT). Es la tasa por '‘a que se determina el aumento (o disminuciéon) de la poblacién en un determinado ano ¢
periodo de tiempo, expresado en porcentaje.

TCT =(Mammmmjmn9_d9_¢e_mmm_> -1 * 100 ... (1

Poblacion inicial de un periodo de tiempo

Ejemplo: Determinar la Tasa de Crecimiento Total para la Delegaciédn de Cuajimalpa, durante el perfodo 1980-1990. _
Observacién: El célculo de este indicador, ya fue obtenido anteriormente para la estimacidn de otros indicadores, sin embargo lo vamos a retomar de
nuevo, con la diferencia que lo representaremos como porcentaje, o sea multiplicamos por 100 el resultado.

TCT 1p80.19900 = [ Poblacion Total de Cuajimalpa en 1890} ™ -1 * 100 .......... (2)
Poblacién Total de Cuajimalpa en 1980

Informacidn disponible a utilizar para el célculo de la Tasa de Crecimiente Total:

Ll Poblacién Total de Cuajimalpa en 1380: 91,200
(Fuente: X Censo General de Poblacién y Vivienda, 1980)
= Poblacién Total de Cuajimalpa en 1390 119,669
(Fuente: Xl Censo General de Poblacién v Vivienda, 1380)

Incognita:
a) Tasa de Crecimiento Total

(_
i

2w
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Procedimiento para el calculo de la incégnita:
a) Considerando que el valor de t = 9.7699, tiempo transcurrido entre el Censo de 1980 (4 de junio) y el Censo de 1990 (12 de marzo),
i sustituyendo valores en la férmula (2}, tenemos: »
TCTios01050 = (119,669 ) 7% .1+ 100 -
91,200
3
! TCT gaoiunn = 11.31216:°797%%% .+ 100

TCT 198010001 = 2.82, 'C que significa que entre 1380-1890, la Tasa de Crecimiento Total de Cuajimalpa fue del 2.82 por ciento.

: 5.3 Tiempo de Duplicacion de la Poblacién (TDP). Es e! tiempo que tardaria una poblacién, a su ritmo actual de crecimiento en duplicarse. Una
! forma abreviada de estmar el tiempo de‘duplicacién consiste en dividir 70 entre la Tasa de Crecimiento Total expresada como porcentaje.

¢

TOP = y L (1) | ,
Tasa de Crecimiento Total

[ Ejemplo: Determinar el Tiempo de Duplicacién de Cuajimalpa de Morelos si su tasa de crecimiento continla en 2,82, la registrada durante 1980-
1990.

| TOP = y o D (2)
Tasa de Crecimiento Total en Cuajimalpa 1980-1990

Sustituyendo: ' ;
T0P = __ 70
2.82
TOP = 24.82, lo que significa que si Cuajimalpa de Morelos continda con la Tasa dé Crecimiento de 2.82% registrada

entre 1980-1930, su poblacién se duplicars en 24.82 afios.
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